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Α  Π  Ο  Σ  Π  Α  Σ  Μ  Α
Από το πρακτικό 8/2018  Κατεπείγουσας Συνεδρίασης 

ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

Σήμερα  την   7-05-2018, ημέρα  Δευτέρα και  ώρα  19.00,  το  Δημοτικό  Συμβούλιο
συνήλθε σε δημόσια  Κατεπείγουσα συνεδρίαση στο Δημοτικό Κατάστημα, σύμφωνα με
τις διατάξεις του άρθρου 67 παρ. 5 του Ν. 3852/2010, ύστερα από την αριθμ. Πρωτ.
9184/7-05-2018  πρόσκληση  του  Προέδρου  Δ.Σ.  κ.  Κοσμά  Κορωναίου,  η  οποία
δημοσιεύτηκε  στην ιστοσελίδα του Δήμου και επιδόθηκε με αποδεικτικό επίδοσης στους
δημοτικούς  συμβούλους,  σύμφωνα  με  τις  διατάξεις  του  άρθρου  67  παρ.  4   του  Ν.
3852/2010 (ΦΕΚ Α’ 87) ,για συζήτηση και λήψη αποφάσεων στα θέματα της Ημερήσιας
Διάταξης.
Ο Δήμαρχος κ. Χρήστος Μπαΐλης είναι παρών. 

     ΘΕΜΑ: «Συζήτηση και κατάθεση προτάσεων, σχετικά με την μεταρρύθμιση
του θεσμικού πλαισίου της Τοπικής Αυτοδιοίκησης – Εμβάθυνση της Δημοκρατίας
–  Ενίσχυση  της  Συμμετοχής  –  Βελτίωση  της  οικονομικής  και  αναπτυξιακής
λειτουργίας των ΟΤΑ,{Πρόγραμμα  « ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ I » }».

Κατά την έναρξη της συνεδρίασης ο Πρόεδρος διαπίστωσε  ότι σε σύνολο 33 δημοτικών
συμβούλων  ήταν:     Π Α Ρ Ο Ν Τ Ε Σ                                            Α Π Ο Ν Τ Ε Σ
1. Ροπόκης Ευάγγελος            12.Κώτσης Δημήτριος            1.Αυδίκος Δημήτριος
2. Ντίτσος Γεράσιμος              13.Παππάς Δημήτριος            2. Φραγκούλης Γεώργιος 
3. Κατσιπανέλης Δημήτριος     14.Φαρμάκης Κωνσταντίνος   3.Πιπιλίδης  Λάζαρος
4. Γιαννουλάτος Ευάγγελος     15.Κωστούλας Βασίλειος        4.Πανταζής Νικόλαος
5. Κορωναίος Κοσμάς             16.Παπαδιώτης Γεώργιος        5.Αγγέλη–Παπαϊωαννίδου Ελ.
6. Συγκούνας Ευάγγελος        17.Αμάραντος Σταύρος           6.Καζάκου Παρθενία 
7. Αναγνώστου Νικόλαος        18.Σπυράκος Ιωσήφ               7.Βαρτελάτου Στυλιανή
8. Ματέρης Κωνσταντίνος                                                   8.Κατσαούνος Θεόδωρος
9. Νέσσερης Χρήστος                                                       9.Τσούτσης Χρήστος
10.Σαραμπασίνας Παύλος                                                10.Βαρέλας Χρήστος
11.Κακιούζης Χαράλαμπος                                               11.Νίτσας Γεώργιος    
                                                                                    12.Κλάπας Μιλτιάδης–Ηλίας
                                                                                    13.Καλλίνικος Διονύσιος 
                                                                                    14.Κατέρης Κωνσταντίνος
                                                                                    15.Τσόγκα Ελένη 

Κατά  την  διάρκεια  της  συνεδρίασης  και  πριν  την  συζήτηση  του  παρόντος  θέματος,
προσήλθαν οι  κ.κ.  Πιπιλίδης,  Καλλίνικος,  Κατέρης,  Νίτσας,  Κατσαούνος και  η  κα.
Τσόγκα,  ενώ κατά την διάρκεια  της συζήτησης του παρόντος θέματος,  αποχώρησε ο
κ. Παππάς.                                                                          
Στην συνεδρίαση παρευρέθηκε και ο κος  Μπόμπορης Σταύρος, υπάλληλος του Δήμου
Πρέβεζας , για την τήρηση των πρακτικών. 

Αριθ. Θέματος     :                1ο    
Αριθ. Απόφασης :             233/2018
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Αφού  διαπιστώθηκε  απαρτία,  ο πρόεδρος  έκανε  γνωστό  στο  σώμα  ότι  με  την  αριθμ.
232/2018 απόφαση  δημοτικού  συμβουλίου,  εγκρίθηκε  η  συζήτηση  του  θέματος  ως
κατεπείγοντος  {μετά  τη  δήλωση του Υπουργείου  ότι  η  διαβούλευση  τελειώνει  στις  14
Μαΐου  και  με  δεδομένη  την  ανάγκη  για  μαζική  συμμετοχή  και  ισχυρή  απάντηση  της
Αυτοδιοίκησης}.

Ο  Πρόεδρος  έδωσε  τον  λόγο  στον   Δήμαρχο  και  στους  δημοτικούς  συμβούλους  να
τοποθετηθούν  επί του θέματος, όπως αναλυτικά προκύπτει από τα απομαγνητοφωνημένα
πρακτικά της παρούσας.

Έγινε αναλυτική ενημέρωση από τον Δήμαρχο Πρέβεζας κ. Χρήστο Μπαΐλη, σχετικά με το
θέμα. Ακολούθησε διαλογική συζήτηση επί του θέματος και κατατέθηκαν προτάσεις από
τους παρόντες Δημοτικούς Συμβούλους.

ΔΗΜΑΡΧΟΣ: Πριν λίγες μέρες το Υπουργείο Εσωτερικών έδωσε στη δημοσιότητα το νέο
σχέδιο νόμου για τη μεταρρύθμιση του θεσμικού πλαισίου της ΤΑ. Έχουν προηγηθεί άλλες
δύο μεταρρυθμίσεις, ο Καποδίστριας κι ο Καλλικράτης. Όλα αυτά τα χρόνια τι ζητούσε η
ΤΑ;  Ζητούσε  και  ζητάει  να  διασφαλιστεί  η  οικονομική  και  διοικητική  αυτοτέλεια  των
Δήμων. Δυστυχώς μέχρι σήμερα δεν υπήρξαν εκείνες οι θεσμικές εγγυήσεις, ούτε όσον
αφορά το νομικό πλαίσιο, ούτε όσον αφορά την απόδοση των πόρων. Παράδειγμα. Ενώ το
ίδιο  το  σύνταγμα  προβλέπει,  όποια  αρμοδιότητα  μεταβιβάζεται  στην  ΤΑ  να  πρέπει  να
συνοδεύεται απ' τους αντίστοιχους και τους ανάλογους πόρους, ποτέ δεν εφαρμόστηκε. Τι
είδαμε μέχρι σήμερα; Αρμοδιότητες στους Δήμους χωρίς μεταφορά πόρων. Εγώ θα έλεγα
ότι γίνεται μεταφορά ευθυνών και βαρών απ' το κεντρικό κράτος στην ΤΑ. Απ' το '11
εισπράξαμε σκληρές περικοπές και σε πόρους και σε προσωπικό. Και το κυριότερο, μία
τεράστια διόγκωση της γραφειοκρατίας. Αυτή είναι η πραγματική κατάσταση όλα αυτά τα
χρόνια στην ΤΑ. Όμως η έξοδος απ' την κρίση δε θα κριθεί μόνο απ' την εξυγίανση των
δημοσιονομικών στοιχείων. Θα κριθεί κι απ' την απρόσκοπτη λειτουργία του θεσμού της
ΤΑ. Γιατί η ΤΑ αποτελεί το βασικό πυλώνα και για την οικονομία και για την ανάπτυξη και
για  τη  συνοχή στις  τοπικές  κοινωνίες.  Τι  προσδοκούμε  λοιπόν  απ'  τη  νέα  διοικητική
μεταρρύθμιση; Προσδοκούμε την ενδυνάμωση και την ενίσχυση του θεσμού της ΤΑ. Έτσι
θα ενισχυθεί και ο κοινωνικός ρόλος των Δήμων και όσον αφορά την επικουρικότητα και
όσον  αφορά  την  εγγύτητα  που  διακατέχει  το  θεσμό.  Αν  οι  νέες  αρμοδιότητες  δε
συνοδεύονται απ' τους αντίστοιχους πόρους, με μαθηματική ακρίβεια η μεταρρύθμιση αυτή
θα αποτύχει. Η ΤΑ ζητάει το 10% των εσόδων απ' το Πράσινο Ταμείο και εκχώρηση της
αποκλειστικής αρμοδιότητας στις παραλίες που βρίσκονται εντός των διοικητικών ορίων.
Όσον αφορά το σύστημα της απλής αναλογικής που προτείνεται, η ΤΑ το ζητούσε χρόνια.
Η  κυβέρνηση  προτείνει  να  πάμε  σε  μία  νέα  πολιτική  κουλτούρα  συναίνεσης  κα
συνεργασίας. Είναι πάρα πολύ καλό και πολύ θετικό. Είναι όμως έτοιμη η κοινωνία να
περάσει  απ'  τη  σημερινή  κατάσταση  σ'  αυτή  τη  νέα  κουλτούρα;  Θα  επικρατήσει  η
συναίνεση κι η συνεργασία στα νέα ΔΣ που θα εκλεγούν με την απλή αναλογική ή θα
έχουμε  υπόγειες  διαδρομές  συναλλαγών;  Όποιο  εκλογικό  σύστημα  κι  αν  επιλεγεί,  θα
πρέπει  να  'ναι  αποτέλεσμα  ουσιαστικού  διαλόγου  με  την  ΤΑ.  Και  μέσα  απ'  τη  νέα
μεταρρύθμιση, να ενδυναμώνεται και να ενισχύεται η οικονομική και διοικητική αυτοτέλεια
των Δήμων. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να προβλεφθούν και ασφαλιστικές δικλείδες για
τη σωστή και ομαλή λειτουργία των Δήμων. Είτε με συνεργασίες, είτε όχι.
ΠΑΠΠΑΣ  (επικεφαλής  του  Δημοτικού  Συνδυασμού  «ΑΝΟΙΚΤΗ  ΣΥΜΠΑΡΑΤΑΞΗ
ΠΡΕΒΕΖΑΣ): Εγώ στηρίζω το ψήφισμα της ΚΕΔΕ το οποίο και θα καταθέσω. Αυτό το ν/σ
δεν  προωθεί  καμία  ουσιαστική  μεταρρύθμιση  στη  λειτουργία  του  κράτους  και  της
αυτοδιοίκησης.  Το  μόνο  που  αλλάζει  είναι  το  εκλογικό  σύστημα  των  αυτοδιοικητικών
εκλογών.  Για  πρώτη  φορά  θεσπίζονται  δύο  διαφορετικά  εκλογικά  συστήματα  για
Κοινότητες άνω των 500 κατοίκων και για Κοινότητες κάτω των 500, όπου εισάγεται ενιαίο
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ψηφοδέλτιο.  Την  ώρα  που  η  χώρα  έχει  ανάγκη  από  μια  δημιουργική  ανατροπή  στο
μοντέλο λειτουργίας του κράτους, η κυβέρνηση προωθεί ένα νόμο που καθιστά ακόμη πιο
σφιχτό  τον  εναγκαλισμό  της  αυτοδιοίκησης  από  την  κεντρική  εξουσία.  Προβλέπει  τη
μείωση της θητείας των αιρετών από 5 σε  4 χρόνια,  σε  αντίθεση με ο,τι  ισχύει  στην
υπόλοιπη  Ευρώπη.  Τα  προβλήματα  των  Δήμων  δε  θα  επιλυθούν  με  την  αλλαγή  του
εκλογικού  συστήματος,  αλλά  με  αλλαγές  στο  μοντέλο  λειτουργίας  του  κράτους,  με
ενίσχυση της οικονομικής ανεξαρτησίας και της διοικητικής αυτοτέλειάς τους. Δεν προωθεί
την  αποκέντρωση  και  την  πολυεπίπεδη  διακυβέρνηση  με  τη  μεταφορά  πόρων  και
αρμοδιοτήτων. Παρά το γεγονός ότι βρίσκεται σε εξέλιξη ένας διάλογος μεταξύ Υπουργείου
Εσωτερικών  και   θεσμικών  εκπροσώπων  της  αυτοδιοίκησης,  στο  ν/σ  αυτό  δε
συμπεριλήφθηκε καμία απ' τις προτάσεις που έχει καταθέσει η ΚΕΔΕ. Τίθενται σε κίνδυνο
οι κοινωνικές υπηρεσίες που προσφέρουν οι Δήμοι και αυξάνεται το φορολογικό βάρος
των δημοτών. Η ένταξη της χρηματοδότησης της υπηρεσίας πρασίνου στα ανταποδοτικά,
αποτελεί ουσιαστικά ένα νέο φόρο και καλεί τους δημότες να χρηματοδοτήσουν το κόστος
λειτουργίας  της  υπηρεσίας.  Παραπέμπει  αόριστα  στο  μέλλον  και  χωρίς  συγκεκριμένο
χρονοδιάγραμμα,  τις  αναγκαίες  αλλαγές  και  μεταρρυθμίσεις  στο  κράτος  και  την
αυτοδιοίκηση. Πρέπει να ζητήσουμε απ' τον Υπουργό να δεσμευτεί, πως δε θα υπάρξει
καμία  αλλαγή  του  εκλογικού  συστήματος  των  αυτοδιοικητικών  εκλογών,  χωρίς  τη
σύμφωνη γνώμη της αυτοδιοίκησης και η όποια αλλαγή να ισχύσει απ' τις μεθεπόμενες
εκλογές. 
ΚΑΛΛΙΝΙΚΟΣ  (Δημοτικός  Σύμβουλος   του  Δημοτικού  Συνδυασμού
«  ΔΥΝΑΜΗ  ΕΝΟΤΗΤΑΣ  ΚΑΙ  ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ»)  : Καλούμαστε  σήμερα  να
κουβεντιάσουμε γι' αυτό το καινούργιο ν/σ, το οποίο θα πρέπει να είναι μία νίκη για την
ΤΑ. Να είναι  ενάντια σε ιδεοληψίες,  στα πολιτικά παιχνίδια και  κατά του κομματισμού.
Σήμερα  οφείλουμε  να  φωνάξουμε  το  αυτονόητο.  Οι  αποφάσεις  της  ΤΑ  θα  πρέπει  να
λαμβάνονται μέσα σε διάλογο και σε συνεργασία. Πρέπει να ακούγονται όλες οι αλλαγές
που την  αφορούν  κι  αυτό  να  επιτυγχάνεται  μέσα  σε  συνεννοήσεις.  Οι  προτάσεις  που
κουβεντιάζουμε εδώ σήμερα, θα πρέπει να 'ναι το καλύτερο θετικό αποτέλεσμα για τους
πολίτες μας. 
ΚΩΣΤΟΥΛΑΣ  (επικεφαλής του Δημοτικού Συνδυασμού  «ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΙΚΗ
ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ»): Έχει  τεθεί  σε  δημόσια  διαβούλευση  το  σχέδιο  νόμου  για  τη
μεταρρύθμιση στην ΤΑ, που άμεσα η ΚΕΔΕ έσπευσε να το επιστρέψει  ως απαράδεκτο.
Βασική αντίδραση της ΚΕΔΕ το σύστημα απλής αναλογικής. Ένα σύστημα που μέχρι το
2003 η πλειοψηφία της τότε ΚΕΔΕ διεκδικούσε ως κύριο εκλογικό σύστημα. Βέβαια δεν
υπάρχει  τέλειο  σύστημα,  ούτε  τρόπος  εκλογής  και  διοίκησης  που  θα  σε  απαλλάσσει
εντελώς  από φαινόμενα  φθοράς,  διαφθοράς και  συναλλαγής.  Είναι  βέβαιο  ότι  η  απλή
αναλογική είναι το δικαιότερο εκλογικό σύστημα και ευνοεί τη διαφάνεια, αφού ανοίγει τη
διαδικασία σε μεγάλη γκάμα πολιτικών δυνάμεων και πολιτών. Στην αιτίαση της ΚΕΔΕ ότι
το σύστημα εκλογής που προτείνεται θα προκαλέσει ακυβερνησία, εμείς αντιτάσσουμε ότι
είναι καιρός να κινηθούμε πάνω στην υιοθέτηση κουλτούρας συνεργασιών, συναινέσεων
και συγκλίσεων. Στα θετικά του ν/σ είναι κι η κατηγοριοποίηση των Δήμων και η κατανομή
της  ΚΑΠ,  που  πλέον  δε  θα  είναι  βάσει  κυρίως  του  πληθυσμού,  αλλά  με  υπολογισμό
έκτασης, κοινωνικής κατάστασης, ΑΕΠ και άλλων παραγόντων. Θετική είναι επίσης και η
“επανασύσταση”  των  Κοινοτήτων,  οι  οποίες  έχουν  δικό  τους  προϋπολογισμό  και  θα
υλοποιούν δημοτικά-κοινοτικά έργα μόνες τους, αξιολογώντας καλύτερα τις ανάγκες που
έχουν. Στα θετικά του ν/σ είναι η αυτοτελής υπηρεσία εποπτείας, τα δημοψηφίσματα, η
δυνατότητα σύστασης διαδημοτικών τεχνικών υπηρεσιών, η συμμετοχή σε αναπτυξιακές
εταιρείες  με  δημόσιους  φορείς.  Επίσης  δημιουργεί  διυπουργικές  επιτροπές  με  τη
συμμετοχή  ΚΕΔΕ  και  ΕΝΠΕ,  οι  οποίες  θα  μελετήσουν  και  θα  προτείνουν  θετικό
επανακαθορισμό,  διευκρίνιση,  ερμηνεία  αρμοδιοτήτων  ή  τμημάτων  ενιαίων  δημοσίων
πολιτικών μεταξύ της κεντρικής διοίκησης, Αποκεντρωμένης και Αυτοδιοίκησης 1ου και
2ου βαθμού. Στο ν/σ χωράει μεγάλη συζήτηση. Πρέπει να μιλήσουμε και για το μέλλον
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των  Δήμων  μετά  τα  μνημόνια.  Θα  πρέπει  επιτακτικά  να  ζητηθεί  η  απόδοση  των
παρακρατηθέντων πόρων, η επαναφορά των ΚΑΠ στο ύψος του 2009 και  η σταδιακή
απελευθέρωση  των  προσλήψεων  εξειδικευμένου  προσωπικού.  Καλό  θα  ήταν  να  μη
βιαστούμε να το απορρίψουμε. Να συζητήσουμε με τον Υπουργό, να θέσουμε τις ενστάσεις
μας, τις προτάσεις μας και να συμβάλουμε σ' έναν ειλικρινή διάλογο. 
ΑΜΑΡΑΝΤΟΣ  (επικεφαλής  του  Δημοτικού  Συνδυασμού  «  ΛΑΪΚΗ  ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ
ΠΡΕΒΕΖΑΣ»):  Με  την  κατάθεση  του  ν/σ  “Κλεισθένης”,  θα  περάσουν  μια  σειρά
αντιδραστικών  αναδιαρθρώσεων  τόσο  σε  τοπικό  όσο  και  κεντρικό  επίπεδο.  Είναι  οι
τελευταίες διεκπεραιώσεις που αφορούν το 3ο μνημόνιο, που είμαστε υποχρεωμένοι να
ακολουθήσουμε και να ψηφίσουμε. 
Η  στρατηγική  του  είναι  συγκεκριμένη.  Έχει  βασικό  άξονα  να  προωθήσει  την
επιχειρηματικότητα  και  την  ανταγωνιστικότητα  σε  μεγαλύτερο  βαθμό,  ενώ  η  κρατική
χρηματοδότηση  θα  πάρει  δευτερεύοντα  ρόλο.  Θα  πρέπει  οι  Δήμοι,  αναπτύσσοντας
συγκεκριμένες  επιχειρηματικές  και  εμπορικές  σχέσεις,  να  βρουν  τρόπους  να
αντεπεξέλθουν από μόνοι τους. Το κράτος πλέον γίνεται πιο ισχυρό, επεμβαίνει πιο άμεσα
και αποτελεσματικά και πιο γρήγορα στην ΤΑ, ώστε να λύνονται ζητήματα που αφορούν
στη διείσδυση και την ανάπτυξη επιχειρηματικότητας με σκοπό αποκλειστικά το κέρδος. Οι
λεονταρισμοί του κου Πατούλη και των πρωτοκλασάτων στην ΚΕΔΕ, είναι εκ του πονηρού
κι άνευ ουσίας. Γιατί όλα αυτά τα χρόνια που πάτησε η μνημονιακή πολιτική σε επίπεδο
ΤΑ, αυτά τα μέτρα με την πολιτική τους και τη στάση που κρατήσανε τα κάνανε εύπεπτα,
απορροφήθηκαν απ' την κοινωνία και  δεν έχουν σκοπό να αλλάξουν καμία ρότα. Ένα
μεγάλο  ζήτημα  αφορά  την  παραχώρηση  της  πρωτοβάθμιας  υγείας-πρόνοιας,  της
πρωτοβάθμιας  παιδείας,  στα  χέρια  της  ΤΑ.  Να  σπάσουμε  δηλαδή  το  ενιαίο  της
πρωτοβάθμιας δημόσιας εκπαίδευσης και υγείας και να περάσει στο Δήμο. Είναι σε θέση
κάποιος  Δήμος  να  αντεπεξέλθει  αξιοπρεπώς  σε  τέτοιες  επιβαρύνσεις;  Κοιτάξτε  το
αγγλοσαξονικό πρότυπο, γιατί αυτά τα μέτρα έχουν εφαρμοστεί και σε άλλες χώρες κι
έχουν  αποτύχει.  Τα  προγράμματα  σπουδών  σ'  αυτές  τις  χώρες  καθορίζονται  απ'  τους
χορηγούς. Ο εργασιακός προσανατολισμός κι η εργασιακή εξασφάλιση, γίνεται ανάλογα με
την οικονομική  δυνατότητα  κάθε  Δήμου ξεχωριστά.   Το  δια  ταύτα  είναι  ότι  αυτή  την
πολιτική που εφαρμόζεται  στην ΤΑ,  δεν μπορεί  να τη δούμε  ξεκομμένα απ'  τη γενική
εικόνα της κεντρικής πολιτικής. Θεωρούμε αναγκαίο και από τη μεριά του Δημάρχου αλλά
και των συναδέλφων να εναντιωθούμε σ' αυτές τις πρακτικές και σ' αυτές τις λογικές, που
θέλουν το Δήμο ουραγό και φοροεισπράκτορα. 
ΝΙΤΣΑΣ (Ανεξάρτητος Δημοτικός Σύμβουλος): Ξεκινάει σήμερα μια συζήτηση στο ΔΣ για
ένα πολύ σημαντικό θέμα για την αυτοδιοίκηση. Βλέπουμε ψηφίσματα απ' την ΚΕΔΚΕ, που
για όσους ασχολούνται χρόνια με τα κοινά, θα γνωρίζουν ότι υπήρχαν πάγια αιτήματα
κάθε φορά που ερχόταν κάτι  καινούργιο.  Υπήρχε το Συντονιστικό Όργανο της ΚΕΔΚΕ
πάντα να αμφισβητεί. Και στο τέλος πάντα να υλοποιεί  τις όποιες αποφάσεις.  Αυτό θα
δούμε και σήμερα.  Λέμε ότι  δυστυχώς υπάρχουν μεταφορές αρμοδιοτήτων χωρίς  τους
ανάλογους πόρους, παρακρατηθέντα χρήματα των ΟΤΑ και όλοι  τρέχουμε να γίνουμε
ξανά  Δήμαρχοι.  Όλοι  να  προσπαθούμε  να  είμαστε  εμείς  σ'  αυτή  τη  θέση  και  να
διαχειριστούμε ένα μοντέλο, που βάσει των ψηφισμάτων της ΚΕΔΚΕ, δεν τα πιστεύουν.
Πάγιο αίτημα της ΚΕΔΚΕ ήταν η απλή αναλογική. Σήμερα που έρχεται η απλή αναλογική,
ανακαλύπτουμε άλλα πράγματα. Άρα μήπως δεν είναι αυτό η ουσία; Είναι πολύ σημαντικό
να υπάρχει  ένας σεβασμός των αρχών και  των κανόνων, γενικά στην παραγωγή ενός
δημοτικού έργου. Είναι πολύ σημαντικό όταν εφαρμόζουμε έναν νόμο, να τον πιστεύουμε.
Αν δεν τον πιστεύεις,  δεν πρέπει να τον εφαρμόσεις. Βλέπουμε το κεντρικό κράτος να
εισπράττει χρήματα για το Δήμο και να μην τα αποδίδει. Μήπως θα έπρεπε πλέον να μην
τα εισπράττει το κράτος, αλλά αυτοί οι πόροι να έρχονται απευθείας στο Δήμο; Θα πρέπει
να  αποφασίσουμε  τι  γίνεται  με  την  κινητικότητα,  τι  γίνεται  με  τους  δημοτικούς
υπαλλήλους. Ένας λειτουργικός Δήμος που θέλει να έχει και πόρους και αρμοδιότητες και
θέλει να παράγει έργο στην τοπική κοινωνία, θα πρέπει να κοιτάει τα του οίκου του. Και αν
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οι εργαζόμενοι του Δήμου είναι σε θέση ευθύνης και αποδίδουν έργο αντάξιο σ' αυτό που
περιμένουν  οι  δημότες.  Πρέπει  να  προχωρήσει  αυτό  που  λέμε  τόσα  χρόνια  για  τους
θεσμοθετημένους πόρους. Να ενταχθούν πλέον στο πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων και
να είναι στον τακτικό προϋπολογισμό. Ακόμα να αποφασίσουμε ότι ο Δήμος μας πρέπει να
αυξήσει τους πόρους του και να δημιουργηθούν μεγάλες προϋποθέσεις ανάπτυξης. Πρέπει
να έρθει μέσα στο νόμο η πλήρης αξιοποίηση της δημοτικής περιουσίας και να αποδίδει ο
κάθε Δήμαρχος λόγο στην τοπική κοινωνία πώς αξιοποίησε τα περιουσιακά στοιχεία προς
όφελος των πολιτών. Θεωρώ ότι η μεταφορά πόρων και αρμοδιοτήτων άμεσα στις ΤΚ,
πρέπει νομοθετικά να εφαρμοστεί άμεσα. Δηλαδή μέσα απ' τη ΣΑΤΑ πρέπει να υπάρχει
ξεχωριστός  κωδικός  για  την  κάθε  ΤΚ,  για  να  μπορεί  να  το  διαχειριστεί  ο  εκάστοτε
Πρόεδρος. Συμφωνώ απόλυτα ότι πρέπει να υπάρχει ένα ενιαίο εκλογικό σύστημα για τις
ΤΚ, σ'  ένα ενιαίο ψηφοδέλτιο. Και τέλος πρέπει  να ξεκαθαρίσει το κεντρικό κράτος, οι
Αποκεντρωμένες Διοικήσεις, οι Περιφέρειες και οι Δήμοι, ποιοι είναι οι ρόλοι τους. Η ΤΑ
είναι  ένας  αυτοτελής,  με  ίδια  ευθύνη,  άσκηση  τοπικής  δημόσιας  διοίκησης,  από  ένα
εδαφικό ΝΠΔΔ, με τη σύμπραξη του συνόλου των μελών του λαού και υπό την εποπτεία
του κράτους. 
ΚΟΡΩΝΑΙΟΣ (Πρόεδρος Δημοτικού Συμβουλίου): Βρίσκομαι στη δυσάρεστη θέση να μη
συμφωνώ ούτε με τον Κλεισθένη, αλλά ούτε και με τα προηγούμενα που έχουν γίνει. Όσο
για τα μοντέλα εξωτερικού, αυτά λειτουργούν σε τελείως διαφορετική βάση. Για μένα ο
Δήμος δεν είναι επιχείρηση. Από τη στιγμή που αντιλαμβανόμαστε αυτό, δεν μπορούμε να
είμαστε στα μοντέλα του εξωτερικού. Δε νοείται η πρόνοια, η παιδεία, η υγεία, να μπει σε
διαπραγμάτευση. Και δεν είναι σωστό να τα διαχειρίζεται ο Δήμος. Παρόλο που ο Δήμος τα
διαχειρίζεται πολύ καλύτερα από το κεντρικό κράτος κα με πιο μεγάλη επιτυχία. Στο νέο
νόμο θα περίμενα να δοθεί στην ΤΑ η δυνατότητα να ελίσσεται και να υλοποιεί, αλλά δε
γίνεται  καμία αναφορά. Τι  γίνεται  με την ηλεκτρονική διακυβέρνηση; Ζούμε στον 21ο
αιώνα  κι  ακόμα  έχουμε  υπογραφή και  χαρτούρα.  Καμία  αναφορά  στον  Κλεισθένη  για
βελτίωση και απλοποίηση των διαδικασιών. Τώρα έχουμε και τον Ελεγκτή Νομιμότητας.
Περνάμε από 800 πράγματα για να κάνουμε μία δαπάνη 100€. Η αξιολόγηση; Εγώ δε θέλω
την αξιολόγηση των εργαζομένων, θέλω την αξιολόγηση της δομής. Δεν είναι το ζήτημα
να διώξουμε τον εργαζόμενο, το θέμα είναι να δούμε αν αυτή η δομή δουλεύει ή όχι. Άρα
εκείνο που βλέπω απ' τον Κλεισθένη, είναι ότι τελικά ο Δήμος δεν είναι δίπλα στον πολίτη.
Κι εκεί θα ήταν το μείζον θέμα γι' αυτές τις μεταρρυθμίσεις, πώς θα έρθουμε πιο κοντά
στον  πολίτη.  Πέραν  αυτού  νομίζω  δε  γίνεται  τίποτ'  άλλο,  παρά  μια  τακτοποίηση
γραφειοκρατική  κάποιων  ζητημάτων  που  έχουν  προκύψει.  Για  μένα  η  μεγαλύτερη
κατάκτηση είναι το Διαύγεια. Άντε πες και τα ΚΕΠ. Αλλά το Διαύγεια είναι κάτι τρομακτικό.
Από τότε δεν έχω δει άλλη μεταρρύθμιση, παρά μόνο τη διαιώνιση ενός παρωχημένου
μοντέλου, το οποίο είναι Δημαρχοκεντρικό. Για όλα τα θέματα πρέπει να παίρνει απόφαση
το ΔΣ. Ο Κλεισθένης δε μας βγάζει απ' αυτές τις αγκυλώσεις, ούτε υπάρχουν δικλείδες για
να σπρώξουν το σύστημα και να δουλέψει μόνο του. Να μην έχει ανάγκη το πολιτικό, το
πολιτικό βάθρο. Είμαστε πολύ μακριά απ' αυτό που έχει ανάγκη ο δημότης. Ο δημότης
θέλει μία ΤΑ δίπλα του η οποία να δίνει φόντα. Ούτε να τιμωρεί, ούτε να φοροεισπράττει κι
αν μη τι άλλο να δίνει όραμα. 
ΣΑΡΑΜΠΑΣΙΝΑΣ (Δημοτικός Σύμβουλος): Εγώ το Δήμο τον βλέπω σαν επιχείρηση. Έτσι
πρέπει να λειτουργούμε. Εκεί που δεν είμαστε βέβαια, είναι σε θέματα κοινωνικά. Αλλά το
να λειτουργεί σωστά ένας Δήμος, το πόσο θα δουλέψουν οι υπάλληλοι, εάν δουλέψουν, η
οικονομία που πρέπει να γίνει και χίλια δυο άλλα, είναι επιχείρηση. Το Διαύγεια ήταν το
καλύτερο που έχει  γίνει  για  τους Δήμους.  Αλλά σημαντικός ήταν και  ο  καταλογισμός.
Είχαμε  Δήμους  εντελώς  ελεύθερους  πριν  τον  Καλλικράτη  και  γινόταν  χαμός.  Ο
Καλλικράτης  τους  έσφιξε  πολύ  τα  λουριά.  Όσον  αφορά  τον  Κλεισθένη,  με  έφερε  σε
δίλημμα ότι στο 2ο γύρο εάν έβγαινε ο κος Παππάς Δήμαρχος, θα είχε μόνο 4 δημοτικούς
συμβούλους.  Καταλαβαίνετε  δηλαδή  πού  θα  έφτανε  ο  Δήμος.  Πώς  θα  μπορούσε  να
λειτουργήσει;  Συμφωνώ με το ν/σ για τις  Κοινότητες και  για τη ΣΑΤΑ που θα δίνεται
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χωριστά. Η κατανομή της ΣΑΤΑ θα 'ναι απευθείας από το κράτος στις Κοινότητες, δε θα τη
μοιράζουμε εμείς, οπότε δε θα υπάρχουν παρεξηγήσεις. Και επίσης συμφωνώ και με το
40% των γυναικών. 
ΚΑΤΣΙΠΑΝΕΛΗΣ  (Δημοτικός  Σύμβουλος): Σαν  ΔΣ  ζήσαμε  όλα  τα  προβλήματα  του
Καλλικράτη,  με  τις  αρμοδιότητες,  την  επικάλυψη  των  αρμοδιοτήτων,  την  έλλειψη
χρηματοδοτήσεων. Είναι ευχαριστημένος κανένας αιρετός απ' τη λειτουργία του; Δεν το
νομίζω.  Ήμουν  και  θα  είμαι  πάντα  υπέρ  της  απλής  αναλογικής.  Και  πιστεύω  ότι  θα
αναβαθμιστεί ο ρόλος του δημοτικού συμβούλου. Θα δώσει ξεκάθαρα στους συνδυασμούς
το ποσοστό που δίνει ο κόσμος. Έφτασε η ώρα να μάθουμε να συνεργαζόμαστε για το
καλό του τόπου, γιατί αυτό θέλουν και περιμένουν οι δημότες από μας.  Δεν πρέπει να
τρομάζουμε με τις αλλαγές, οι οποίες όμως θα πρέπει να διασφαλίζουν ξεκάθαρα στην ΤΑ
την αυτοτέλειά της, την εύρυθμη λειτουργία της, χωρίς επικάλυψη αρμοδιοτήτων και τη
σωστή χρηματοδότησή της. Η ΚΕΔΕ με το ψήφισμά της ισοπεδώνει τα πάντα, χωρίς να
μπαίνει σε τεκμηρίωση των ζητημάτων. Για κάποιους ο Κλεισθένης είναι τομή, για άλλους
είναι  τερατούργημα. Η αλήθεια είναι  κάπου στη μέση. Πρέπει  να γίνει  μεγαλύτερη και
ουσιαστική διαβούλευση χωρίς αφορισμούς, ούτως ώστε τα όποια λάθη υπάρχουν να τα
διορθώσουμε.  Ο  Κλεισθένης  πρέπει  να  υποστηριχθεί  απ'  τους  απαραίτητους
χρηματοδοτικούς πόρους, με συγκεκριμένα κίνητρα και επιχορηγήσεις προς τους Δήμους.
Θα πρέπει οριστικά να τεθούν τα χρονοδιαγράμματα για τις αλλαγές, τις μεταρρυθμίσεις
που  αφορούν  την  αυτοδιοίκηση  και  να  μην  πηγαίνουν  στο  μέλλον  αόριστα  με  την
αναθεώρηση του συντάγματος. Εκείνο που βλέπω, είναι  ότι  γίνεται  ακόμα πιο σφιχτός
εναγκαλισμός της εξουσίας με τους Δήμους. Θα πρέπει  να πάμε σ'  ένα άλλο μοντέλο,
περισσότερο ανεξάρτητο απ' την κεντρική εξουσία. Δηλαδή βλέπω μία ομηρία των Δήμων,
με  τον  ορισμό  του  Επόπτη  Νομιμότητος  απ'  τον  εκάστοτε  Υπουργό.  Πρόσθετους
ελεγκτικούς μηχανισμούς, που περιορίζουν τη διοικητική αυτοτέλεια των Δήμων και την
οικονομική κηδεμονία των Δήμων απ' τον Υπουργό Εσωτερικών. Αυτά τα πράγματα θα
πρέπει να τα συζητήσουμε. Γιατί να υπάρχουν δύο εκλογικά συστήματα, στις Κοινότητες
πάνω από 500 και κάτω από 500; Θα Πρέπει να πάμε σε ένα εκλογικό σύστημα, να μην
μπερδευόμαστε.  Πάμε τη θητεία απ'  τα 5 στα 4 κι  απ' τα 4 στα 5. Ε, αυτό καταντάει
γελοίο.  Δεν  είδα  πουθενά τη  συνέχιση  των κοινωνικών  υπηρεσιών.  Γιατί  τα κοινοτικά
προγράμματα θα σταματήσουν. Θα πρέπει να υπάρχει πρόβλεψη για το τι θα γίνει μετά.
Γιατί να εμπλακεί το πράσινο μέσα σ' αυτόν τον κυκεώνα; Ό,τι σημαίνει ανταποδοτικό,
επιβαρύνεται ο δημότης. Το πράσινο δεν μπορεί να μπει εκεί, γιατί θα κυλιστεί όλος ο
λογαριασμός  σε  βάρος  των  δημοτών.  Τέλος  να  επισημάνω  ότι  ο  Δημοτικός
Διαμεσολαβητής, που θα 'ναι σε επίπεδο νομού, με πάρα πολλές αρμοδιότητες ελεγκτικού
χαρακτήρα,  στην  ουσία  καταργεί  το  άρθρο  102  του  συντάγματος.  Υπάρχουν  πολλά
ζητήματα ανοιχτά που πρέπει να  δούμε με σοβαρότητα, την οποία δε βλέπω στην ΚΕΔΕ.
Εδώ δεν έχουμε να κάνουμε με κόμματα, έχουμε να κάνουμε με την αυτοδιοίκηση. Ας
κρατήσουμε τα καλά στοιχεία και ας διαπραγματευτούμε αυτά που θέλουμε να πετύχουμε.
ΠΑΠΑΔΙΩΤΗΣ  (Δημοτικός Σύμβουλος): Η  πιο  ουσιαστική  μεταρρύθμιση που φέρνει  ο
νόμος αυτός είναι  το εκλογικό σύστημα. Και το ψήφισμα της ΚΕΔΕ εκεί  στέκεται,  στο
εκλογικό σύστημα. Αυτό είναι που την πειράζει.  Θεωρώ ότι η απλή αναλογική είναι το
δικαιότερο σύστημα, για να υπάρχει μία δίκαιη εκπροσώπηση όλων των παρατάξεων μέσα
στο ΔΣ. Κάποιοι μίλησαν για υπόγειες συνεργασίες. Και με το σύστημα που έχουμε τώρα
υπάρχουν  συνεργασίες, αφού τουλάχιστον οι 3 από τις 4 παρατάξεις που βρισκόμαστε στο
ΔΣ συμφωνούν και συναινούν τουλάχιστον στο 95% των αποφάσεων. Αυτό που είχα στο
μυαλό  μου  σαν  δημοτικός  σύμβουλος,  είναι  ότι  στο  ΔΣ  θα  παίρνονται  αποφάσεις
ονομαστικά για κάθε σύμβουλο κλπ. Δεν το έχω δει μέχρι στιγμής. Αντίθετα βλέπω μία
συγκεντρωτική ψηφοφορία, ανά παράταξη. Αν με το νόμο αυτό αποκτήσει η ψήφος του
κάθε  δημοτικού συμβούλου  αξία,  τότε  εμένα  αυτό  μου φτάνει.  Δηλαδή  το  να  γίνεται
ονομαστική ψηφοφορία κι ο κάθε σύμβουλος να έχει την ευθύνη της ψήφου του, τότε
είναι πάρα πολύ σημαντικό. Σαφώς υπάρχει γραφειοκρατία, αλλά μπορεί να αντιμετωπιστεί
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σε  μεγάλο  βαθμό  από  τους  ίδιους  τους  Δήμους.  Υπάρχουν  παραδείγματα.  Έχουμε
εξαντλήσει  το θέμα της ΣΑΤΑ, αλλά δεν άκουσα άλλους τρόπους χρηματοδότησης. Να
μπούμε σε προγράμματα, να πάρουμε έργα και να χρηματοδοτηθούν πέραν των ΣΑΤΑ,
πέραν των υπόλοιπων κρατικών χρηματοδοτήσεων. 
ΠΙΠΙΛΙΔΗΣ  (Αντιδήμαρχος Δ/νσης Οικονομικών Υπηρεσιών) : Η Κοινοπολιτεία της
Κω είχε διάρκεια θητείας ενός έτους. Ο Δήμαρχος εκεί, έβγαινε για ένα χρόνο. Είχε 27
φόρους. Ήτανε καθαρά διαχειριστική, εσωτερική διαχείριση. Πήγαιναν όλα μια χαρά. Στο
χρυσού αιώνα,  ο Περικλής εκλέχτηκε 30 φορές.  Ξέρετε  πόσα χρόνια ήτανε Δήμαρχος
Αθηναίων; 30. Ένα χρόνο ήταν κι εκεί η θητεία. Εδώ έχει γίνει ένα λάθος από την αρχή,
που  δεν  ήταν  εσκεμμένο.  Ήταν  αναγκαστική  προσγείωση.  Όταν  αναλάβαμε,  μας
υποχρέωσαν  να  κάνουμε  έναν  οργανισμό  εσωτερικής  υπηρεσίας  σύμφωνα  με  το
προσωπικό που είχε ο Δήμος. Θα τους εντάξετε όλους σε οργανικές θέσεις, γιατί θα 'χουμε
κοινωνικά  προβλήματα.  Και  σωστό  ήταν  αυτό.  Για  πόσα  χρόνια;  Για  κανένα.
Απαγορεύονται οι προσλήψεις για 6 χρόνια. Δηλαδή ο,τι είχαμε οργανικές θέσεις το 2011,
φτάσαμε στο '16. Σκεφτείτε αύριο να φύγουν απ' την Οικονομική Υπηρεσία 3 άτομα σε
σύνταξη. Θα τιναχτούμε στον αέρα. Παίρνουν 8μηνα, 5μηνα, 2μηνα. Δηλαδή να πέφτουν
οι  δείκτες  της  ανεργίας,  που  εδώ  ο  νομός  μαστίζεται  με  30% ανεργία.  Τι  ζητάνε  οι
εργαζόμενοι;  Μόνιμη  δουλειά  εκεί  που  υπάρχει  ανάγκη,  ανταποδοτικότητα  και
αρμοδιότητες.  Θα  πρέπει  οι  αρμοδιότητες  να  δίνονται  στην  αυτοδιοίκηση,  αλλά  να
μεταφερθούν παράλληλα και οι πόροι. Να είναι η αυτοδιοίκηση, αυτοδιοίκηση. Τώρα τα
'χουν φορτώσει όλα στους λογιστές. Αυτό πρέπει να σταματήσει. Ξέρετε ότι έχει γυρίσει
ανάποδα  η  ηλεκτρονική  διακυβέρνηση;  Θέλουμε  κάθε  μέρα  σεμινάρια.  Καλή  η
ηλεκτρονική διακυβέρνηση, τέλεια η Διαύγεια, ο έλεγχος των δαπανών, αλλά να βάλουμε
κάποια κριτήρια κάτω και να τα ελέγξουμε. Να κάνουμε σωστή, νοικοκυρεμένη δουλειά
στους Δήμους, γιατί διαχειριζόμαστε τη φορολογία των δημοτών. Όσο για τη ΣΑΤΑ, τα
λεφτά  είναι  τόσο  λίγα,  που  δεν  αξίζει  τον  κόπο  να  πούμε  ότι  θα  τη  διαχειριστούμε
αντικειμενικά, αμερόληπτα, αναλογικά και δίκαια. Διαχειριζόμαστε έναν προϋπολογισμό 32
εκατομμύρια. Τα περισσότερα χρήματα είναι απ' τους ΚΑΠ, που εκεί δεν έρχονται τα λεφτά
όλα στην αυτοδιοίκηση. Μας χρωστάνε, μας χρωστάγανε και θα μας χρωστάνε. Γιατί το
κράτος  έχει  τις  ανάγκες  του.  Η  απλή  αναλογική  δεν  είναι  το  βάρος  που  δεν  θα  το
αντέξουμε, ούτε η θητεία των αιρετών. Όσο πιο λίγος είναι ο χρόνος των αιρετών, τόσο
καλύτερα. Το θέμα είναι να δούμε τα πιο σοβαρά θέματα. Τα θέματα προσωπικού, που σε
λίγο θα τινάξουν στον αέρα την αυτοδιοίκηση. Να ανοίξει  το δικαίωμα των Δήμων να
προσλάβουν προσωπικό. Το αν έχουμε σοβαρή και σωστή διαχείριση, από μας εξαρτάται.
Και επειδή είπατε για Πράσινα Ταμεία, εγώ ήθελα να εφαρμόσω ένα πράσινο ταμείο κι ας
με  πούνε  φορομπήχτη.  Να  μπει  εισφορά,  να  απαλλοτριωθούν  και  να  πληρωθούν  οι
άνθρωποι που τους έχουμε κρατήσει την περιοχή τους δέσμια.

Αφού συντάχθηκε και αναγνώσθηκε το πρακτικό αυτό, υπογράφεται:

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Δ.Σ. 
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